

## 《经典讲台》神的意志和人的意志（2）

司布真讲道第 422 号  
1856 年 4 月 20 日安息日早晨

罗马书 9:16: 据此看来，这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的神。  
启示录 22:17: ……愿意的，都可以白白取生命的水喝。

请留意，人的罪就是这种顽固的意志。对此他没有开脱的借口。因为他不肯来，所以是有罪的、被定罪；因为他不愿相信基督，他便被定了罪。然而，事实并没有因此而改变。若由着他的本性，那他还是不肯来。那么若人不肯，他怎么可以得救呢？除非神让他愿意；除非那位创造人心的神，以某些奥秘的方法，触动人的心泉，让它与本性逆流而行。

然而，还有另一个证据更接近我们的根本。拯救取决于神的意志，这是与所有神的子民的普遍经验相符的。你会说：“司布真先生，你还年轻着呢！”没错，确实如此。但我与基督教会各层面的人有很广泛的来往。我郑重声明，没有一个人说自己是出于本性而非神帮助，就能到基督的面前的基督徒，更别说真的基督徒了。普遍来说，我相信无一例外。神的子民都认为，自己是被圣灵改变的。若不是神恩典改变他们的意志，他们还会和其他人一样，拒绝到主面前。在卫斯理先生的赞美诗中，有些赞美诗比我更加强烈的坚持这一点。因为他让罪人的口发出祈求，祷告神强迫自己因恩典而得救。我当然不反对如此强烈的用词。但这证明了一点，在众基督徒中，无论阿民念主义还是加尔文主义，不管他们的教义如何，他们在历史上是一致的。我不认为有人会拒绝这样唱：“哦！是的，我真爱耶稣，因他先爱我。”

他们也不会认为自己的这首诗歌有错——“是一样的爱铺设筵席，迫我们来此甜蜜宴席；否则我们依然在拒绝，并要死在罪中。”

我们拿起冠冕说：“这要给谁戴上？在拯救的那一刻是谁掌权？谁拍板叫罪人得救呢？”上帝的普世教会，抛开他们的信条说，“拥戴祂为王，拥戴祂为王，给祂戴上冠冕，因祂是配。祂使我们相信，祂成就这事，颂赞归于祂，直到永永远远。”让我无法想象的是，人会相信和他们亲身经历相反的教义。把一些自认为是宝贝的东西放在心上，却不理睬自己内心已把它定为谎言的事实。

但最后按论证的方法，在最后搬出我们最有威力的武器。归根结底，我们不是从类比的论证，从相反立场的困难中提出的理由，从已知的人性的软弱中推论，甚至从经验中推论出什么，就能一劳永逸地解决这个问题。人当以训悔和法度为标准，他们所说的，若不与此相符，乃因他们里面没有光。那么，请允许我让你们打开圣经，看看圣经是怎么说的。

首先，关于神救赎的预备和拯救的计划。从以弗所书 1:3：“愿颂赞归与我们主耶稣基督的父神！他在基督里曾赐给我们天上各样属灵的福气：就如神从创立世界以前，在基督里拣选了我们，使我们在祂面前成为圣洁，无有瑕疵；又因爱我们，就按着自己意旨所喜悦的，预定我们借着耶稣基督得儿子的名分，”从这个内容中，你会注意到一个双关语，就是按着祂意旨和祂所喜悦的。在原文中没有比这用词更强烈的表达，来表明这件事情完全绝对取决于神的意志的。

那么看来，在拣选祂子民这件事上，叫他们得儿子的名分，是根据祂的旨意。到目前为止，我们的确认同使徒的见证的。

然后，在 9 节中：“都是照他自己所预定的美意，叫我们知道他旨意的奥秘，要照所安排的，在日期满足的时候，使天上、地上、一切所有的都在基督里同归于一。”那么，这样看来使一切得救的人，在基督里同归于一的伟大目标与结果，都是按照祂的旨意成就的。难道还有什么比这个证据更有力地证明，拯救取决于神的意志的吗？

此外，在 11 节：“我们也在祂里面得了基业；这原是那位随己意行、做万事的，照着祂旨意所预定的，”照着祂自由无偏见的旨意，唯独祂的旨意。关于救赎和永远的旨意，救赎是按着神的旨意，你记得在希伯来书 10:9，耶稣对父说的话：“后又说：‘我来了为要照你的旨意行’；可见他是除去在先的，为要立定在后的。我们凭这旨意，靠耶稣基督，只一次献上他的身体，就得以成圣。”所以，那在加略山上献上的救赎，就跟在创世以前的拣选一样，是神旨意的结果。这里没有什么可争论的。要点在于我们的新生，在此我们不容任何不同意见。请翻开约翰福音 1:13。在世上无言语可以比这节经文，更强烈地否认了人意志的虚假宣告的：“这等人不是从血气生的，不是从情欲生的，也不是从人意生的，乃是从神生的。”

与此同样清楚的一节经文，是在雅各书 1:18：“他按自己的旨意，用真道生了我们，叫我们在祂所造的万物中好像初熟的果子。”在经文里面，这些不是唯一一处关于结束所有争辩的，用最强烈的语言写下来，表明是神的意志和旨意的果效的重生的经文。成圣是重生的结果和发展，这也是按照神圣洁的旨意。在帖撒罗尼迦前书 4:3 中，我们看到：“神的旨意就是要你们成为圣洁。”还有一节经文你们定要看的是约翰福音 6:39。在那里，我们看到神子民的坚忍、蒙保守、复活和得永远的荣耀，而这一切都取决于神的意思。“差我来者的意思，就是他所赐给我的，叫一个也不失落，在末日却叫他复活。因为我父的意思，是叫一切见子而信的人得永生。并且在末日我要叫他复活。”要认定了，这是圣徒上天家的原因。因为约翰福音第十七章记载耶稣祷告说：“父啊，我在那里，愿你所赐给我的人也同我在那里。”我们最后要留意新约圣经所赐给我们的每样福气，这些都是按着神的旨意，如同抛锚的船。同样，我们所领受的每样福气，也都定于神绝对的意志和旨意之上。祂是按自己的意思赐下怜悯，如同赐下各样属灵的恩赐一样。关于这一点我们就讲到这里。

下面，我们讲第二个伟大的真理，即人的意志在拯救这件事情上，也有它恰当的位置。

“愿意的都可以白白取生命的水喝。（启 22:17）”根据这节经文和圣经其他处经文，看到人是有一个意志的存在。这似乎说很清楚得救不是被迫的。当一个人接受基督恩典的时候，不是逆着他的意志而接受的。当一个人恨恶赦免就不得赦免。若人说：“我不希望在主里喜乐。”他就得不到喜乐。不要以为人的身后都有推着他进天国的天使。他们必须要自愿的去，要不然他们根本就进不去。我们蒙拯救不是逆着自己的意志。

请你注意，你的意志不是被取走了。因为神不是来把有理智的自由的人变成一部机器。神把奴仆变为儿女，不是藉着拔掉人的意志来实现的。在恩典之下的我们与罪中一样是自由的。错！当我们在罪中我们是奴仆，当神的儿子叫我们得自由，我们就真自由了，在这之前我们是没有任何自由的。

艾斯金谈到自己信主的时候说，他是完全自愿违抗自己的意志奔向基督的。他的意思是，在基督来之前，他的意志一直都是这样，自己是违抗旧有的意志的。但当基督来了，他是完全自愿来到基督面前的，愿意被拯救的。不对，这个词太冷冰冰的。他是欢喜快乐的，仿佛毫无恩典的束缚，欣喜若狂地接受了基督。然而我们坚持并教导，人的意志是未被忽视的，人

也不是逆着自己的意志被拯救，乃那是神意志的结果、圣灵的工作。祂改变人的意志，在神大能的日子让人愿意。圣灵在他们里面动工，让他们愿意做他自己所喜悦的事。

圣灵的工作符合人性原有的规律和构成的。无知的人、属肉体的人，谈论圣灵在心里的动工，好像人心是一团肉，圣灵改变人心。弟兄们，你我的心到底是怎样被改变的？劝服岂不是常用的工具么。一个朋友把我们从前不晓得的真理摆在我们面前。他恳求我们，以新的眼光来看。然后我们说：“现在我明白了”。这时我们的心就被改变接受这件事情。在此，尽管没有人的心是可以被道德劝说改变的。然而，我们能觉察到圣灵在他心里面的工作。在手段上是对人思想有福的劝导。我不是说人因着道德劝说而得救，或者这是第一因。但我认为这常常是眼见的手段。

至于隐秘的工作，有谁晓得圣灵是如何动工的？“风随着意思吹，你听见风的响声，却不晓得从哪里来，往哪里去。凡从圣灵生的，也是如此。”然而，就我们所能看见的而言，圣灵向人心启示真理。因此人能与之前完全不同的眼光看待事情。然后，从前那意志硬如铁的颈项欢喜地低下头，负上他曾藐视的轭，欢喜快乐地负上。但请注意！人的意志并没有消失，也不是被当做机器人，更不像被打磨的大理石，被削平磨滑的木头，神乃按照意志当受对待方式对待它。神的灵在人的头脑里动工，以一种和思想定律相当一致的方式动工。因此，在基督耶稣里人按着神的意志被塑造一个新的人，自己的意志得到祝福并心甘情愿地降服。

那么，请留意！我的这些话是要向所有被困扰的人讲的。给予被更新的人一个最有福的恩典的标记，到这种程度，若有任何人愿意被基督拯救，若他愿意自己的罪藉着宝血蒙赦免，若他愿意依靠基督的救赎，靠圣灵的大能过圣洁的生活。那么，这就是神的灵在他心里所动的、一个神秘之工的蒙福记号。若这是真正的愿意，我敢说这人离天国不远了。我不是说他已经得救了，或他自己断定得救了。我乃说一件工作已经开始了，在里面有拯救的萌芽。你若愿意便可放心，神是愿意的。人啊，你若关心基督，他则更加关心你。若你对祂只有一丝真正渴慕的火花，这点火花也是从祂爱你的火焰中生发的。他已经吸引你。否则你决不会寻求他。你若说：“耶稣，到我这里来。”这是因他已到你这里来了。尽管那时你还不知道，他已经寻找你如同寻找迷失的羊。因此，你便如归家的浪子一样来寻找他，是他打扫整间屋子来寻找你，如同那位扫遍屋子寻一块钱的妇人。现在，你寻找祂如同走失的孩子寻找父亲。让你这份到基督这里来的愿意成为一个充满希望的迹象与征兆。

还有一点，让那些真心寻求神的人来听我说。当你愿到基督这里来的时候，你就会得到一个特别的应许。

亲爱的听众们，你们晓得我们在教会不是只讲单面的真理，乃是努力传讲整全的真理。一些生命幼小的弟兄，他们听完一篇教义性很强的布道，就变成了极端加尔文主义者。当他们在听我们向可怜的罪人布道的时候，就不能理解了。反倒说这是似是而非的福音。请相信我，这不是似是而非的，乃是真真切切的真理。面对所有的真理，我们向你们说“是”，把一切“否”归给非神的教义。当罪人愿意到基督面前的时候，他就能得救吗？答案是“是”。如果他真的来了，那岂不是因神带他来的吗？是的，对任何启示的真理，在神学里是没有“否”的。我们不会向一个词关门，对另外一个却开门。那些这样做的人，当他们向可怜的罪人传福音的时候，有一些“是是非非”说法。只要神把任何的愿意给了一个人，他就马上有了一个特别的应许。而在他得到这愿意之前，他就已经得到一个邀请。在他有任何的愿意之前，他就有相信基督的责任。因为给他相信的权利不是来自人。人要顺服神的命令而相信。神命令各处的人都要悔改，这乃是他的伟大命令。“相信主耶稣基督你就必得救。”“神的命令就是叫我们信他儿子耶稣基督的名。”因此，相信是你的权利和责任。一旦你有了这份愿

意，你就有了特别的应许——“愿意的都可以来。”这是一个特别的邀请。我认为这是神发出的特别呼召。

你们晓得约翰·本仁是如何描述这种特别的呼召的。“母鸡整天在农庄里咯咯叫，这就是福音的普遍呼召；但她看见天上的一只老鹰，她就发出一声尖叫，叫她的孩子们来躲在她的翅膀底下。这就是特别的呼召，他们来就安全了。”

我讲的经文对你们中的一些人是特别的呼召。可怜的人！你愿意蒙拯救吗？“哦！先生我愿意，真的愿意。但我不可以用这个词。如果我可以得救，我愿奉献我一切。”你是说为了买到救赎愿意奉献吗？“哦！不！先生！我不是这个意思。我明白救恩是买不到的。我知道这是神的恩赐，但我若蒙救赎，我便别无所求：”

“主，按你意志否定我，只求你能缓我罪；恳求近你脚前，赐我基督，否则我必亡。”

嗨！那么，主今天早上就在对你说话，若祂这话不是对教会其他人说的，那祂定时是对你说的“愿意的都可以来。”“你不能否认。当我们发出普遍的邀请，你也许用种种方法不听，但现在你不能。你愿意，那就白白地来取生命的水喝。”难道我不应该先祷告吗？经文没有这么说。它说“取生命的水喝。”难道我最好还是先回家预备自己，预备好了再来吗？不，取生命的水喝，现在就取生命的水喝。你站在泉源边，水正在流淌，你愿意喝就是从一旁的人群中被挑选出来的，你就收到这建造喷泉之主的特别邀请。祂说：“这是对你的特别邀请，愿意的来喝吧。”你说：“先生，我要先回家洗干净我的水壶。”他说：“不，来喝。”

“但先生我要回家向你写一份申请。”“我不需要。”他说：“现在就喝，现在就喝。”你会怎样做呢？如果你快要渴死了，你就会低头喝水。人啊，现在就这样做吧。现在就相信主耶稣基督能救你。现在就把你的灵魂交托在他的手中。不需要预备，愿意的就来白白取这生命水喝。取这水，就是信靠基督。来接受祂作你的一切，安息在祂里面。哦！你现在就这样做吧！你是愿意的，神已经使你愿意。

当十字军战士听到隐士彼得的声音，听到他恳求他们去耶路撒冷，把入侵者赶出去。他们马上高呼：“神的旨意呀。”每个人剑拔出鞘前往圣城，因为神的旨意如此。所以，罪人来喝吧！这是神的旨意。信靠耶稣是神所愿的。如果你愿意这样做，这就是成就此事的标记了。

“父，愿你的旨意行在地上如同行在天上。”罪人！谦卑俯下身喝那从耶稣流出的神圣的源泉，清澈的活水。让我们在天上说，“神的旨意已经成就！哈里路亚！哈里路亚！”“这不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎发怜悯的神。”然而“愿意的都可以白白取生命的水喝。”阿们！